



4 892246 888889

習近平參加江蘇團審議強調  
因地制宜發展新質生產力



掃碼睇文

全國人大會議開幕 李強作政府工作報告  
今年中國經濟增長目標 5%左右



3月5日，十四屆全國人大二次會議在北京人民大會堂開幕。黨和國家領導人習近平、李強、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等出席大會。趙樂際主持大會。新華社

【香港商報訊】兩會報道組北京報道：昨天上午，第十四屆全國人民代表大會第二次會議在北京人民大會堂開幕。近3000名全國人大代表肩負人民重託出席大會，履行憲法和法律賦予的神聖職責。習近平、李強、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正和大會主席團成員在主席台就座。大會主席團常務主席、執行主席趙樂際主持大會。

(尚有兩會報道刊A2、A3版)

十四屆全國人大二次會議應出席代表2956人。當天會議出席2872人，缺席84人，出席人數符合法定人數。

今年要扎實做好10項工作

根據會議議程，國務院總理李強代表國務院向大會作政府工作報告。報告共分三個部分：一、2023年工作回顧；二、2024年經濟社會發展總體要求和政策取向；三、2024年政府工作任務。

李強在報告中指出，今年是中華人民共和國成立75周年，是實現「十四五」規劃目標任務的關鍵一年。今年發展主要預期目標是：國內生產總值增長5%左右；城鎮新增就業1200萬人以上，城鎮調查失業率5.5%左右；居民消費價格漲幅3%左右；居民收入增長和經濟增長同步；國際收支保持基本平衡；糧食產量1.3萬億斤以上；單位國內生產總值能耗降低2.5%左右，生態環境質量持續改善。

李強在報告中指出，我們要堅持穩中求進、以進促穩、先立後破。完成今年發展目標任務，必須深入貫徹習近平經濟思想，集中精力推動高質量發展。要以更大的決心和力度深化改革開放，促進有效市場和有為政府更好結合，持續激發和增強社會活力，推動高質量發展取得新的更大成效。

李強在報告中提出，黨中央對今年工作作出了全面部署，我們要深入貫徹落實，緊緊抓住主要矛盾，着力突破瓶頸制約，扎實做好各項工作：大力推進現代化產業體系建設，加快發展新質生產力；深入實施科教興國戰略，強化高質量發展的基礎支撐；着力擴大國內需求，推動經濟實現良性循環；堅定不移深化改革，增強發展內生動力；擴大高水平對外開放，促進互利共贏；更好統籌發展和安全，有效防範化解重點領域風險；堅持不懈抓好「三農」工作，扎實推進鄉村全面振興；推動城鄉融合和區域協調發展，大力優化經濟布局；加強生態文明建設，推進綠色低碳發展；切實保障和改善民生，加強和創新社會治理。

支持港澳參與大灣區建設

報告中，李強還就加強政府自身建設，民族、宗教和僑務工作，國防和軍隊建設，香港、澳門發展和兩岸關係，以及我國外交政策等作了闡述。

談及港澳工作，李強表示，我們要繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，堅持依法治港治澳，落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」原則。支持香港、澳門發展經濟、改善民生，發揮自身優勢和特點，積極參與粵港澳大灣區建設，更好融入國家發展大局，保持香港、澳門長期繁榮穩定。

數說2024國家發展目標

1. 經濟增速5%左右，與去年目標持平
2. 城鎮新增就業1200萬人以上，城鎮調查失業率5.5%左右
3. 居民消費價格漲幅3%左右，居民收入增長和經濟增長同步
4. 糧食產量1.3萬億斤以上，中國始終把飯碗牢牢端在自己手上
5. 單位GDP能耗降低2.5%左右，生態環境質量持續改善
6. 赤字率擬按3%安排，赤字規模4.06萬億元人民幣，一般公共預算支出比上年增加1.1萬億元
7. 超長期特別國債1萬億元，專項用於國家重大戰略實施和重點領域安全能力建設
8. 中央預算內投資擬安排7000億元，統籌用好各類資金，防止低效無效投資；進一步拆除各種藩籬，在更多領域讓民間投資進得來、能發展、有作為

(資料來源：政府工作報告)

李強報告中指出，我們要堅持貫徹新時代黨解決台灣問題的總體方略，堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決反對「台獨」分裂和外國干涉，推動兩岸關係和平發展，堅定不移推進祖國統一大業，維護中華民族根本利益。深化兩岸融合發展，增進兩岸同胞福祉，同心共創民族復興偉業。

受全國人大常委會委託，全國人大常委會副委員長李鴻忠作關於國務院組織法修訂草案的說明。

香港特別行政區行政長官李家超、澳門特別行政區行政長官賀一誠列席會議並在主席台就座。

香港代表團舉行全體會議  
鄭雁雄：港能更好服務金融強國建設

【香港商報訊】據中聯辦網站消息，3月5日下午，十四屆全國人大二次會議香港代表團舉行全體會議，審議政府工作報告。16位港區全國人大代表踴躍發言，大家高度評價工作報告，並結合香港實際發表意見建議。全國人大代表、中聯辦主任鄭雁雄在參加審議時表示，聽了李強總理的報告很受鼓舞、感動和鼓舞，他完全贊同。

鄭雁雄表示，今年政府工作報告很有政府氣息，與黨中央對標對表，通篇貫徹落實習近平新時代中國特色社會主義思想和中央決策部署，是一份站位高、定位準、品位佳的好報告；很有時代氣息，分析國內外形勢、走勢、大勢針對性很強，不躲避、不護短、不示弱，既警醒又提氣，是一份潮頭、沐風雨、強信心的好報告；很有務實氣息，總結工作實事求是、全面客觀、直面問題，部署工作目標明確、重點突出、措施有力，是一份可感知、可操作、可預期的好報告；很有社情氣息，針對社會各界和人民大眾的普遍關切，一一回應、對症下藥，對得上民心、貼得了地氣，是一份強信心、聚民心、暖人心的好報告；很有新鮮氣息，報告只有簡約的15000多字，措詞造句樸實無華、重在

實用，讓人聽來頻頻點頭會意，是一份重說事、重實用、重落實的好報告。

堅定香港發展新質生產力信心

鄭雁雄指，要深刻認識過去一年的國內國際情勢和強國建設、民族復興的歷史大勢，進一步認清我國經濟社會發展的強勢和韌性，增強對中國經濟高質量發展的信心和定力。

他表示，要深刻認識高質量發展是新時代的硬道理，堅定香港發展新質生產力、走高質量發展之路的信心決心。黨的十八大以來，習近平總書記高度重視並系統闡述高質量發展問題，在中共中央政治局新年首次集體學習時又強調，發展新質生產力是推動高質量發展的內在要求和重要着力點。政府工作報告指出要「大力推進現代化產業體系建設，加快發展新質生產力」，非常必要。香港具備發展新質生產力的歷史積澱、基礎條件、獨特優勢和現實需要，是發展新質生產力的沃土、也是參與我國發展新質生產力的前沿，絕不能錯失新的生產力發展迭代的機會，必須抓住國家建構新發展格局、推動高質量發展、發展新質生產力的歷史性機遇，積極主動作為，推動創新發展，為服務強國建設、民族復興，展現香

港擔當，作出香港貢獻。

擦亮國際金融中心這塊金字招牌

鄭雁雄強調，要深刻認識走中國特色金融發展之路的內在邏輯，進一步發揮香港國際金融中心在金融強國建設中的重要角色。政府工作報告把金融問題放在國計民生的突出位置。金融是國民經濟的血脈，強國建設離不開金融支撐。香港國際金融中心既是香港的亮麗名片，也是國家推動金融強國建設的寶貴財富與重要一環。香港是匯聚國際金融資本的「超級聚寶盆」，是對接國際金融規則的「超級聯繫人」，是運籌對外金融關係的「超級支撐點」。習近平總書記多次寄語香港要鞏固提升國際金融中心地位。對此，我們要振奮起來、精明起來、行動起來，攜手貫徹國家重大決策部署，支持特區深化國際金融合作，防範化解金融風險，不斷提高金融競爭力，提振國際投資者信心，擦亮國際金融中心這塊金字招牌，在金融強國建設中當好排頭兵。

海關總署負責人，全國人大財經委、國務院辦公室、國家發展改革委、財政部等部門工作人員到會聽取意見。

特首聽報告感到很鼓舞

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：十四屆全國人大二次會議昨日在北京開幕，國務院總理李強作政府工作報告。當天，列席會議的行政長官李家超在社交平台寫下自己聽取政府工作報告的感受「對此感到很鼓舞」，今年是中國成立75周年，是實現「十四五」規劃目標任務的關鍵一年，對「一國兩制」實踐具有重要意義。

昨天開幕會上，香港特首李家超與澳門特首賀一誠相鄰端坐在主席台上。約一小時會議時間，李家超一邊聽取總理李強作政府工作報告，一邊認真做筆記，不時還拿筆劃線。

政府工作報告表示，我們要繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，堅持依法治港，落實「愛國者治港」原則；支持香港發展經濟、改善民生，發揮自身優勢和特點，積極參與粵港澳大灣區建設，更好融入國家發展大局，保持香港長期繁榮穩定。支持粵港澳大灣區等經濟發展優勢地區更好發揮高質量發展動力源作用。

李家超在社交平台上表示，在中央的指導支持下，香港特區政府必定繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，發揮好「愛國者治港」的力量和價值，團結各界，全力發展經濟、改善民生，並充分把握好「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設、「一帶一路」倡議等國家戰略帶給香港的龐大機遇，積極融入國家發展大局，提升國際競爭力。

全國兩會期間，全國人大代表和全國政協委員將分別審議和討論政府工作報告。為此，李家超還寄語港區全國人大代表和港區全國政協委員履職盡責，繼續提出具建設性的建議和提案，發揮積極作用。他祝願本次全國兩會圓滿成功。